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У всьому світі лікарська сировина, що містить арбутин (листя брусниці та мучниці), 
використовується для лікування та профілактики циститу, гломерулонефриту та пієлонефриту 
як уросептичні, сечогінні та антиазотемічні засоби [1]. 

Згідно з цією теорією, арбутин має уросептичну дію лише завдяки дії гідрохінону і 

нічого більше, виявляється, що арбутин взагалі не має антимікробної дії, що також є 

суперечністю. На нашу думку, обговорення теорій механізмів уросептичної та сечогінної дії 

арбутину досі залишається відкритим у науковій спільнот [1]. 

Тому, метою роботи було вивчати та дослідити зв'язок структури та антимікробної 

активності α-арбутину, β-арбутину та гідрохінону проти тестових і резистентних штамів 

бактерії. 

Матеріали та методи. Антимікробну активність встановлювали шляхом визначення 

мінімальної інгібуючої концентрації (МІК) [2]. Резистентні штами Staphylococcus aureus 124, 

Enterococcus faecalis 42, Klebsiella pneumoniae 18, Acinetobacter baunannii 150, Pseudomonas 

aeruginosa 18, Candida albicans 69 використовували відповідно до встановлених рекомендацій 

щодо оцінки антимікробної ефективності фармацевтичних препаратів. 

Результати і обговорення. Було виявлено, що МІК гідрохінону для грампозитивних, 

грамнегативних бактерій та грибів була від 2 до 3 разів більше, ніж значення МІК β- та α-

арбутину. Тим часом, МІК α-арбутину була нижчою для K. pneumoniae, A. baunannii, P. 

aeruginosa, ніж для β-арбутину, а в інших випадках результати були однаковими. Метод 

«розведення» показав, що гідрохінон значно поступається β- та α-арбутину, і для пригнічення  

росту бактерій та грибів гідрохінону знадобиться набагато більше, ніж його глікозидних форм. 

Висновки. Експериментально було підтверджено, що α-арбутин пригнічує ріст 

грамнегативних штамів набагато сильніше, ніж β-арбутин. Теорія про те, що арбутин має 

антимікробну дію лише завдяки дії гідрохінону, була практично спростована. 
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Інфекційні захворювання залишаються основною причиною смерті людей у світі через 

появу нових патогенів та зростання антибіотикорезистентності, що створює загрозу 

"постантибіотичного світу". Організм людини протидіє цьому завдяки складній системі 

захисту, яка включає деградацію збудників у ретикулоендотеліальній системі та чітко 

організований гострий запальний каскад. Цей каскад, опосередкований прозапальними 

медіаторами (TNF, IL-1), є фізіологічно корисним для обмеження інфекції. З огляду на ці 

виклики, рослинні екстракти визнані цінним джерелом для пошуку нових антимікробних 

засобів та усунення запалення. 

Метою даного дослідження є порівняльна оцінка біологічної активності – зокрема 

антибактеріальної, протигрибкової, протизапальної активності та гострої токсичності – густих 

екстрактів листя Myrtus communis, отриманих із рослин, вирощених як у природних умовах  

(in vivo), так і за допомогою мікроклонального розмноження (in vitro). 
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Матеріали та методи дослідження. Густі екстракти листя Myrtus communis були 

отримані шляхом дрібної мацерації 70% етанолом та упарюванням в роторному випарювачі. 

Дослідження протимікробної активності проводили диско-дифузійним методом in vitro з 

використанням еталонних тест-штамів мікроорганізмів, що відносились до різних груп: 

Staphylococcus aureus ATCC 29213/NCTC12973 (грампозитивні коки), Bacillus subtilis АТСС 

6633 (грампозитивні спороутворюючі палички), Escherichia coli ATCC 25922 (грамнегативні 

ентеробактерії), Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853 (неферментуючі грамнегативні 

мікроорганізми), Candida albicans ATCC 885-653 (дріжджоподібні гриби роду Candida). 

Протизапальну активність оцінювали на моделі серотонінового набряку у білих щурів, 

вимірюючи приріст об'єму лапки. Експериментальні групи отримували екстракти (100 мг/кг) 

або ібупрофен (25 мг/кг). Додатково вивчали вплив екстрактів на біохімічні маркери запалення 

(С-реактивний білок, ТБК-активні продукти) та білковий профіль крові. Оцінка гострої 

токсичності проводилася згідно з рекомендаціями OECD, починаючи з дози 2000 мг/кг. 

Екстракт, отриманий методом мікроклонального розмноження, продемонстрував 

значно вищу антибактеріальну та протигрибкову активність щодо всіх досліджуваних тест-

штамів. Зокрема, для грампозитивних бактерій зони затримки росту екстракту in vitro  

(до 27.33±1.43 мм для B. subtilis та 24.67±2.87 мм для S. aureus) відповідали високому рівню 

активності (понад 21 мм). Грампозитивні мікроорганізми виявилися високочутливими до 

екстрактів, тоді як грамнегативні (E. coli, P. aeruginosa) проявили помірну стійкість. 

На моделі серотонінового набряку обидва екстракти виявили виражену 

антиексудативну активність (33.55%−35.69%), порівнянну з ібупрофеном, з можливим 

антисеротоніновим механізмом дії. Системна ефективність була підтверджена достовірним 

зниженням маркерів запалення (C-реактивний білок до −53.11%) та оксидативного стресу 

(ТБК-АП до −56.52%), а також відновленням білкового профілю крові, що вказує на судинно-

протекторний потенціал. Щодо безпеки, обидва екстракти належать до 5-ї Категорії 

токсичності (LD50≥2000 мг/кг), підтверджуючи їхній низький ризик. 

Висновки. Порівняльний аналіз густих екстрактів Myrtus communis L. підтвердив 

значний терапевтичний потенціал рослини та високий профіль безпеки (LD50≥2000 мг/кг, 

GHS Категорія 5). Встановлено, що екстракт, отриманий методом мікроклонального 

розмноження (in vitro), демонструє більш виражену антибактеріальну та протигрибкову 

активність (до 27.33 мм) порівняно з екстрактом in vivo. Обидва екстракти виявили потужну 

протизапальну та антиексудативну дію (33.55%–35.69% зменшення набряку), співставну з 

ефектом ібупрофену, з одночасним системним впливом на C-РБ та ТБК-АП (зниження до 

56.52%). Перспективи подальших досліджень мають бути зосереджені на ідентифікації 

активних компонентів, вивченні синергетичної дії з антибіотиками для подолання 

резистентності й оптимізації біотехнологічних методів для стабільного виробництва 

стандартизованої сировини. 

 

 

ФАРМАЦЕВТИЧНА РОЗРОБКА ВАГІНАЛЬНИХ СУПОЗИТОРІЇВ З 

БІФОНАЗОЛОМ 

Т. Мєльник1, Г. Лисянська2, В. Гладишев3 
1,2,3Запорізький державний медико-фармацевтичний університет (Запоріжжя, Україна) 

gladishevvv@gmail.com3 

 

Впровадження сучасних технологій у клінічну мікробіологію дозволило суттєво 

розширити дослідження та показати, що негативний вплив факторів зовнішнього середовища 

на мікрофлору організму різної локації, зокрема піхви, веде до розвитку різноманітних 

патологічних процесів як запального, так і незапального генезу, що часто не дозволяє 

правильно підібрати етіотропну терапію та зумовлює невдачі у їх лікуванні. До запальних 

захворювань специфічної етіології відносять і вульвовагінальний кандидоз, збудниками якого 

є дріжджоподібні гриби Candida.  
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